

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja:

Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za jeden mesec 1 gl. 40 kr.

V administraciji prejemam velja:

Za celo leto 12 gl., za pol leta 6 gl., za četrt leta 3 gl., za jeden mesec 1 gl.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gl. 20 kr. več na leto.  
Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inzerate) vsprejema upravištvo in ekspedicijska v „Katol. Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Rokopisni se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 150.

V Ljubljani, v četrtek 4. julija 1895.

Letnik XXIII.

## Plener se je umaknil.

Včeraj je bivši finančni minister Plener iznedil avstrijske politike, vzlasti pa svoje somišljenike, da je brez kakega razgovora s svojo stranko lakonično naznanil predsedništvu državnega zbora in svojim volilcem obrtne zbornice v Hebu, da odloži zaradi obstoječih političnih razmer svoj državnozbornski mandat. — Nas je v trenutku, ko smo zvedeli to novico, prešinila dvojna misel. Veseli smo bili odstopa Plenerjevega, ker je bil ta najbolj duhovit, vstrajen in nevaren nasprotnik krščanskih strank in ker je le on še vzdrževal levico v oni moči, katero je kazala zadnja leta. S Plenerjevim odstopom je liberalna stranka v državnem zboru zadeta v srce. Nima namreč v svoji sredi moča, katerega bi mogla postaviti na Plenerjevo mesto. Velik pomen je imel Plener za levico vzlasti za to, ker je levica v najvišjih krogih vživala zaupanje uprav po posredovanju Plenerjevem, čegar beseda se je v teh krogih izredno čislala. Njemu se ima levica zahvaliti, da so se pozabile besede o „fakcijski opoziciji“, ki so nekdanje iz ust presvetlega vladarja samega kakor strela zadele nemško-liberalno levico. — Plener sedaj ni mogel več krotiti radikalnega toka v svoji stranki, nad katero visi Damoklejev meč krščanskih socialstov in nemških nacionalcev. Spoznal je, da je sedaj najugodnejši trenutek, da se častno umakne s političnega torišča.

Druga misel pa, ki nas je prešinila, je bil sum, da ima Plener tudi s svojim odstopom posebne namene, ki gotovo niso v korist njegovih političnih nasprotnikov. Plener je namreč spoznal, da je nemška levica s svojim izstopom iz koalicije izgubila zadnje otrinke veljave v odločilnih krogih in zaradi tega mu je bilo nemogoče stopiti na čelo stranki brez vsake resne veljave. S tem bi se bil tudi Plener umazal na najvišjem mestu. Zvit in pretkan kakor je Plener vedno bil, je tudi sedaj takoj spregledal, da se mora začasno umakniti s političnega polja, ako hoče kedaj še v politiki nastopiti in igrati kako važno ulogo. S tega stališča bi raje videli, da je ostal Plener v državnem zboru ter se postavil na čelo svoje stranke, ker bi bil potem tudi on ž njo vred brez veljave. Vendar bodi temu kakorkoli, gotovo je, da je nemška levica za sedaj doigrala svojo vlogo ter da se pri prihodnji sestavi ministerstva, ako bodo Mladočehi pametni, ne bode oziralo na nemško levico.

## Govor poslanca Robiča

v drž. zboru dne 1. julija.

Visoka zbornica! Nikakor ne mislim dolgo časa porabljeni vaše pozornosti in poskušati vašo potrpežljivost. Ves notranje-političen položaj je pač tak, da ni primerno, še manj pa je želeli, da bi o tej zadevi podrobneje razpravljali. Zato tudi tega ne mislim natančneje omenjati, kar je govoril prvi progovornik v budgetni debati, namreč dr. Ferjančič. Tudi ne bodem preiskoval, je li bilo res tako prav, ako je trdil, da je bila preje obstoječa koalicija politična zmota. Vendar pa moram omeniti, da je moral gospod govornik sam kmalu za tem priznati, da brez koalicije v sedanjih avstrijskih razmerah skoro ne gre in da sedaj nimamo nobene stranke, ki bi bila dovolj močna, da bi nadvladala druge.

Gospoda moja! Ako je hotel isti govornik dalje dokazati, da so oni gospodje sorojaki hodili pravo pot, ki so svoječasno izstopili iz kluba, je to bilo ravno samo njegovo mnenje. Mi smo ostali v klubu in se zato nič ne kesamo. Lahko mogoče, da bi nam bilo osebno prijetneje, ako bi bili posnemali naše gospode tovariše. Celi čas, ko je obstala koalicija, ko smo bili sredi boja, bi bili tudi mi lahko mirno gledali in prijetno v miru živeli. Nikakor se ne kesamo, kakor že omenjeno, da smo ostali v konservativnem klubu, kateremu mi, in na to, prosim, se je tudi ozirati, pripadamo po svojem verskem in političnem prepričanju in mišljenju. Mi ne obžalujemo, da smo se zvesto oklepali svojega izkušenega voditelja, duhovitega državnika grofa H o h e n w a r t a (Dobro!) in ker tega ne obžalujemo, tudi v prihodnje bodemo drugače ravnali.

Prepričani smo, da, ako se držimo tega pota, delujemo v korist Avstrije in v korist našega naroda. Z odkritosrčno žalostjo smo opazovali odstop prejšnjega ministerskega predsednika, ki je plemenit in odkrit značaj in požrtvovalen domoljub. Isto spoštovanje in čast pa smo dolžni tudi bivšemu naučnemu ministru, ki je vršil s požrtvovalnim domoljubjem, pa tudi pravično in preudarjeno svoje posle in ki se je raje ločil od svojega mesta, kakor da bi izročil avstrijsko naučno ministerstvo v roke kake politične stranke.

S tem sem pa dospel že do vprašanja, s katerim se že pečamo več mesecev, namreč celjsko vprašanje. Gospoda moja! S kakim vročim srdom in s kako razdirajočo strastjo se je obravnavalo to vprašanje! Samo po sebi je umevno, da je hodil isto pot dr. Foregger. On sicer ni ne pri nemških nacionalcih, ne pri liberalcih. On se sladka sedaj jednemu, sedaj drugemu, toda s tem, da je z veliko razburjenostjo stare stvari vlekli na dan, niso zato nič bolj verjetne.

Gospoda moja! Akoravno se je slišala beseda, da so naše zahteve za dvojezične vspelednice na nižji gimnaziji v Celju ali za dvojezično gimnazijo v tem mestu prevzetne in nesramne, vendar nočem odgovarjati v istem tonu in z isto strastjo. Obžalovati pa moram, da sem se svoječasno zelo motil, ko sem izrekel nado, da bode konečno v Avstriji vendar prišlo do tega, da ne bodo nasprotovali avstrijski Nemci, ki pripadajo tako velikemu in slavnemu kulturnemu narodu, našim zahtevam, ki zasledovajo samo ta namen, da gmotno in duševno dvignemo naš narod in da nas ne bodo ovirali na tem potu in nam bodo privoščili narodno omiko.

Ako pa opazujemo postopanje nemško-liberalne stranke posebno na Štajerskem, in žalibog moram reči, posebno jeden del nemško-liberalne stranke, tedaj moramo žalibog priti do sklepa, da v bližnji bodočnosti ni misliti na mir, dasi tega želimo iz cellega srca. Ako vidimo, kako se na nemško-liberalni strani postopa s strastjo, in lahko tudi rečemo, z narodno prevzetnostjo, ni več mogoče mirno, objektivno posvetovanje o celjskem vprašanju, ako se vidi, kako se že v pričetku pobija vse, kar nam je ljubo in drago, in ako se slednjič vidi, kako se obrekuje in zasramuje vsak korak, katerega napravi naš narod na duševnem in izobraževalnem polju, tedaj moramo v tej zadevi vsekako obupati nad boljšo bodočnostjo.

Gospod poslanec Lorber je z veliko zadovoljnostjo hvalil govor princa Liechtensteina, posebno v tem oziru, ker je menil iz njega posneti, da bodo glasovali krščanski socialisti zoper celjsko gimnazijo.

Naj bo, kakor more. Ako pa je tudi namenjeno vabile kneza in poslanca Lorberja klubu nemških konservativcev, upam in sem prepričan, da ne bodo ti pozivi prav nič pomagali.

Gospoda moja! Vi se trdno oklepate načela jednake pravice tudi v narodnih zadevah, in to načelo, ki je res popolno opravičeno, je ravno pripomoglo, da so nemški konservativci mogočni in spoštovani in da še tudi rase njihova stranka. Ako se odvrnejo krščanski socialisti od tega načela, in sicer z ozirom na predstoječe dunajske volitve, tedaj zavrejo načelo pravičnosti in načelo, ki ne priznava pravičnosti, tudi ni krščansko načelo. Vlada je iz stvarnih ozirov ustregla želji Slovencev gledé celjske gimnazije, različne izjave visoke vlade je smatral slovenski narod, kakor je bilo že omenjeno v budgetnem odseku, za dano besedo. Prepričan sem, da se ne sme in ne more varati narod, kakoršen je slovenski, ki je s celim sreem udan svitli vladarski hiši in ljubljani Avstriji. (Dobro! Dobro!)

## Ljudski shod v Dobropolju.

(Konec.)

Gospod dr. Brejc utemelji in nasvetuje sledeče resolucije: Javni ljudski shod v Dobropolju izraža prepričanje, da je v osvobojenje in pomoč kmetiškemu stanu neobhodno potrebno, da se najnujnejše izvedejo sledeče točke: 1. Zakon proti samovoljnemu razkosavanju zemljišč; 2. da se podeželijo ali podržavijo zavarovalnice zoper ogenj, točo in živinske bolezni ter uvede prisilno zavarovanje; 3. da se organizuje in zjedini kmetiški stan po gospodarskih združenjih.

Predsednik g. dr. Janežič dostavi še nekatera pojasnila gledé zavarovalnic in združenj, češ, da te želje naj bodo vodilo poslancem; na to so bile resolucije soglasno sprejete.

Oglasi se za besedo gospod Janez Adamič iz Velike Slivice, izražajoč splošno ljudsko željo, da se lovski zakon prenaredi v korist in varstvo poljedelcem in sadjerejem.

Deželni poslanec gospod dr. Žitnik v kratkih potezah pojasni in obrazloži dotične obravnave v deželnem zboru, naglašajoč, da bi za primerno prenarodbo lovskega zakona moral govoriti in glasovati vsak ljudski zastopnik, kateremu je pri srečanju ljudski blagor in višje ceni marljivega sadjereja, kakor požrešnega zajca. V zadnjem zasedanju deželnega zbora pa se je pokazalo, da je večini ljubše lovsko veselje, kakor prospeh sadjereja, za katero se na drugi strani mnogo stori iz deželnih prispevkov. Obžalovati je posebno, da so celo nekateri kmetiški zastopniki v deželnem zboru pozabili na želje svojih volilcev. Zakon, ki ga je letos sklenil deželni zbor, po mnenju sadjerejev ni dosti boljši od sedaj veljavnega. To bodo sadjereji čutili posebno v onih krajih, kjer so merodajni krogi prijatelji lova.

Zupan g. Znidaršič izraža željo, naj bi se odpravili takozvani tajni zaupni možje pri odmerjevanju dohodninskega davka.



Posl. dr. Žitnik odgovarja, da večletna izkušnja uči, kako neumesten je sedanji način odmerjevanja dohodninskega davka. Zgodi se večkrat, da določajo dohodke možje, ki pri najboljši volji ne morejo zadeti prave, ali pa iz nevoščljivosti, jeze, konkurence in priliznosti na vzgoraj privijajo davčni vijak. To se godi pri mnogih obrtnih, ki vsled tega pešajo in hirajo. V tem oziru se obrtnikom godé velike krivice, kajti načelo dotičnih komisij je, da določijo vedno najvišjo mero, češ: pa se pritoži! A marsikdo ne vé, kam bi se pritožil, kedar se godi očividna krivica, ali pa se zboji postav in stroškov. Govornik navede dva slučaja, ki jasno dokazujeta opravičeno nevoljo preobloženih davkoplačevalcev. Letos se je bil državni zbor lotil nujnega dela, davčne preosnove, po kateri bi se nekoliko znižal obrtni in zemljiški davek ter uvedel primernejši način pri odmerjevanju dohodninskega davka. Toda koalicija se je razbila, prejšnja vlada odstopila in delo se je ustavilo. Upajmo, da državni zbor ne pozabi na prepotrebno in pravično davčno preosnovo.

Posesnik g. Tomšič vpraša, ali in kako bi bilo mogoče ogniti se stroškov pri gg. notarjih. Gosp. dr. Žitnik odgovarja, da se nerad spušča v to vprašanje, ker se pogosto prebaciva naši stranki, da hujska ljudstvo proti c. kr. notarjem. Posle, ki so v področju gg. notarjev, mora nekdo izvrševati. In ljudje sami so krivi vsled prepirljivosti večkrat radi malenkostnih stvarij, da imajo nepotrebne troške. Toda državni zakon določa dela notarjev, torej državni zbor more ustreči želji prebivalstva. Morda bi bilo najprimernejše, da se notarijat podržavi in pri vsakem okr. sodišču nastavi primerno plačani uradnik. A dokler se bode državni zbor sestavljal na podlagi sedanje volilne pravice, ni upanja, da se to izvrši. Govornik naglašá, da se je dotaknil tega, kakor se vidi, perečega vprašanja, vsled poziva izmed ljudstva, ne da bi hotel hujskati ljudstvo proti državni napravi. Dokler ta naprava obstaja, treba se jej pokoriti, a ljudstvo ima pravico, izražati svoje želje in zahteve.

Konečno govornik pojasni obravnave v deželnem zboru glede odprave prisilne legalizacije pri manjših zneskih.

G. M. Rihar nato v jako poljudnem in prepričevalnem govoru opisuje potrebo in korist Raiffeisenovih posojilnic, omenjajoč postanka in razvoja teh ljudskih denarnih zavodov v Nemčiji, Avstriji in posebe pri nas na Kranjskem. Nasprotovati morejo tem občekoristnim napravam le tisti, ki ne poznajo, ali nočejo poznati vspehov posojilnic, in ti so v prvi vrsti oderuhi in pijavke ljudstva. Posojilnica v Dobropoljah je imela v kratkih mesecih do 50.000 gld. denarnega prometa, in že to govori, da je bila potrebna. Govornik med živahnim odobravanjem konča z željo, da bi se po vseh župnijah osnovali jednaki zavodi, pri katerih posesniki in obrtniki v stiski najdejo pomoč.

Kot zadnji govornik se še oglasi g. dr. Žitnik govoreč o važnosti poljedelskega stanu v naši državi sploh in posebe v Slovencih.

Kmetiški stan je podlaga in korenina slovenskemu narodu, iz njega pohaja naše svetno in duhovniško razumništvo, večinoma obrtni in delavski stan, na njem sloni obstanek naš. In zato bodi skrb vsacega rodoljuba, da nam ne usahne ta vir narodnih močij, da ga ohranimo svežega in močnega, da mu pomoremo do boljše prihodnosti. Govornik omenja razprav o davčni preosnovi v drž. zboru, olajšanja pri pristojbinah, potrebne preuredbe domovinske pravice, dednega prava, gospodarskih zakonov, svetovne konkurence itd. Kmet je bolnik, ki si sam ne more pomagati. Jedino sredstvo mu je volilna pravica. A to treba razširiti, mandate kmetiških občin pomnožiti, in ljudstvo samo naj se marljivo in previdneje poslužuje volilne pravice; voli naj v javne zastope može, ki so iz naroda in za narod in ne iščejo prazne slave ali dobička. Pri tem pa ne pozabimo, da izumirajo politične in vstajajo socialne stranke: ljudstva zahtevajo kruha, prosijo pomoči proti grozni mōri kapitalizma, ki si je osvojil svet! Vsakemu svoje po krščanskih načelih in svet se bode oprostil težkih spon modernega suženjstva ter prerodil za dvajseto stoletje! (Odobranje.)

Predsednik gospod dr. Janežič se v toplih besedah zahvali prirediteljem shoda in zbranemu ljudstvu, ki je pazljivo poslušalo poučne govore, ter zaključil shod s slava-klici na sv. očeta in presvetlega cesarja.

## Politični pregled.

V Ljubljani, 4. julija.

**Dr. Ebenhoch o političnem položaju.** Na praznik sv. Petra in Pavla je na shodu kat. polit. društva govoril dr. Ebenhoch o političnih razmerah po izstopu koalicije ter omenjal ugodno stališče konservativcev, ker je levica razpršila koalicijo ter si s tem nakopala mnogo vplivnih nasprotnikov. Sedanja začasno vlado bodo konservativci podpirali, ker mora v red spraviti državni proračun. Taki vladi nasprotovati, reklo bi se sami sebi delati težave. Govornik je povdarjal, da je konservativen klub popolno složen ter da pod vodstvom grofa Hohenwarta mirno gleda nasproti dogodkom, ki se imajo vršiti. Konservativci bodo krepko branili svoje versko stališče tudi v prihodnje, a nimajo veselja zaiti na radikalna pota. Pravično postopati z vsemi narodi v državi, pospeševati duševno in gmotno blaginjo vseh stanov, s tem se najlepše služi skupni domovini. Odločnost o pravem času, modrost in zmernost v vsakem času, to so na polju politike najvarnejši kazipot.

**O politični in finančni krizi na Srbskem** poročajo listi, da je poklical kralj k sebi vodjo radikalcev Pašića ter se z njim o sedanjih težavnih političnih razmerah razgovarjal nad jedno uro. „Male Novine“ pišejo, da je prejšnji finančni minister dr. Vuic zopet poklican na dvor, da izpové svoje mnenje, kako bi bilo mogoče vrvnati razdejane denarne razmere. Pravijo, da je kralj z Vuičem govoril o sestavi novega radikalnega ministerstva. — Na Srbskem vladajo jako gnjile razmere in nikdo ne vé, kako presenečenje morda v kratkem pretrese politični svet.

**Rusija in vstaja v Makedoniji.** Kakor poroča „Pol. Corr.“, se v Petrogradu zelo malo zanimajo za dogodke ob bolgarsko-makedonski meji. Skoro vse ruske časopisje trdi, da ne veruje posebno dosedanjim poročilom in da hoče soditi še le na podlagi avtentičnih poročil. Glavni vzrok, da se Rusija tako malo zanima za imenovane dogodke, pa je, ker nekako mrzlo opazuje bolgarsko politiko. Meročajni faktorji še celo zatrjujejo, da bi Rusija tudi v resnem položaju ne spremenila svojega stališča, še manj pa podpirala to ali ono stranko. Morda bo sedanje bolgarsko odposlanstvo v Petrogradu kaj vneti moglo Rusijo za Bolgarsko.

**V francoski zbornici,** oziroma v vojnem odseku je imel pred kratkim vojni minister general Zurlinden govor, ki je provzročil splošno pozornost, akoravno ni bil strogo političnega značaja. General Zurlinden je namreč ugovarjal predlogu, da se vpelje v francoskem vojaštvu dveletna služba, kakor je na pr. v Nemčiji in deloma tudi pri nas. Poudarjal je, da je ta predlog gledé na sedanje politične razmere v Franciji neizpeljiv, ker bi ne bilo mogoče v mirovnem času doseči tolikega števila vojakov, kolikor jih je neobhodno potrebno. Nemčija, pravi minister dalje, si pri 12 milijonov večjem prebivalstvu lahko dovoljuje take ugodnosti. Posebno sedaj, ko je misliti vsak čas na svetovno vojsko, je veliko bolj nevarno, kakor kdaj poprej, zmanjševati vojne naprave. Član vojnega odseka Cornudet je na to vprašal ministra, je li to izjavil v imenu celega ministerstva, na kar mu pa Zurlinden ni hotel takoj odgovoriti ter je še le koncem seje dal razumeti, da on s svojo izjavo nič drugega ni hotel označiti, kakor le sedanji splošni politični položaj.

## Cerkveni letopis.

Iz Šent-Vida nad Ljubljano.

Vkljub rahlim sunkom, ki se zdaj pa zdaj še pojavljajo, spominjajoč nas onih grozopolnih dni, silovitega potresa, katerega nas mili Bog znanprej obvaruj, se pri nas po vsi župniji pridno celijo rane pri večjih in manjih poslopjih. Bogatejši so si popravili podrtine z svojim premoženjem, ubožnišim se zida in prezidava iz podpore naklonjene po c. k. okrajnem glavarstvu. Bog plačaj obilno preblagim dobrotnikom prelepe bogate darove!

Kar zadeva naše cerkve, farno in 3 podružnice, jedna, namreč glinška, ni po potresu nič trpela, bodo morale še čakati poprave, oziroma prezidave. Ljudje morajo sebi oskrbeti stanovanja za zimo, kar gotovo ni brez stroškov in težav. Za zdaj smo zadovoljni, da smemo in moremo opravljati službo Božjo v cerkvah, katere so dobro podprte in se ni bati po izrekih inženirjev kake nevarnosti.

Da bo treba župnijsko cerkev sv. Vida, ker je premajhna, podaljšati, je že stara misel med farani in zdaj o priliki potresa tudi javno izrečena in priznana. Po vsem prava je ta misel, kajti zdaj z velikimi stroški popravljati staro, ki se bode morala prav kmali gotovo razširiti z novimi stroški, res ne kaže, treba je gledati v bodočnost. Za podaljšavo naše cerkve pa govori tudi ugodni sedanji čas; obljubljena je namreč državna podpora, ne sicer naravnost za vse in vsako prezidanje cerkveno, vendar za popravo v toliko, kolikor je po potresu poškodovanega. — Treba je zdaj le, kakor želi ljudstvo, nekoliko čakati, da si svoje popravi in si nekoliko opomore; to pa se lahko zgodi, ker se v dobro podprti cerkvi sme po zatrdilu izvedenih mojstrov, brez skrbi služba božja opravljati. Ker je naše ljudstvo jako dobro, zelo radodarno za cerkev, bode v nekaterih letih vse storilo, bodisi z denarno podporo, ali s prostovoljnim delom o priličnem prostem času, da se sozida hiša božja krasna in prostorna.

Podružnice naše so štiri, izmed katerih jedna, namreč ona na Glinici, ni čisto nič poškodovana po potresu. Več je trpela cerkev v Stanežicah, katera se pa bode, kakor je slišati, tudi letos že popravila. Božjepotna lepa cerkev sv. Roka v Dravljah pa je tako razpokana in podrta, da se še nemore v nji opravljati božja služba in se bo moral odstraniti razpokan strop, da se bode moglo že letos sv. Roka patronsko opravilo saj za silo v cerkvi izvršiti, dočim se pridiguje že tako ob takem shodu zunaj cerkve.

Omeniti mi je še naposled cerkvice naše podružnice, o kateri se še ni besedice v javnosti spregovorilo, ki pa je tudi močno razrušena po potresu; to je sv. Marjete v Kosezih. Vasica ta mala leži koncem Zgornje Šiške ob hribu Rožniku s slabo cerkvico na vlažnem mehkiem svetu, ki je vsled tega že pred potresom bila tako slaba, da je županstvo zabranjevalo pevcem na kor, boječ se — da bi se ne podrl. Govorilo in premišljevalo se je že več let sem, kaj bi bilo storiti z njo, ali podreti in novo zidati, ali pa jo korenito popraviti.

Da se ni niti eno niti drugo ukrenilo, kriva je nesloga. Šišenci bi radi imeli novo cerkvico v zgornji Šiški, ki je s Kosezami ena soseska, Koseščani pa ne odstopijo od misli, da bi cerkev mogla na drugem kraju stati. Potres je storil, da se bo stvar kmali konečno dognala; zdaj je namreč taka, da na popravo ni misliti; zlasti je zvonik, ki je bil dosedaj še najmočnejši del pri cerkvi, tako omajan, da ga ne bo mogoče skoro popraviti. Stroški bi bili že za prezidavo in popravo veliki — cerkvica kar zmanjana pa na mehkiem vlažnem svetu, pa pri vsem tem slaba in nevarna. Vprašanje torej — ali popraviti ali novo zidati je rešil potres. Ostane tedaj le še vprašanje: na katerem prostoru, kje bi stala nova cerkvica. Tudi to bode takoj rešeno — ako smo nepristranski, uvažujoč dejanske razmere. Lepa vas zgornja Šiška šteje gotovo 2 tretjini prebivalstva Koseške soseske, lega ji je krasna na cesti, ki pelje iz Ljubljane v Dravlje, ob hribčku Rožniku, na trdem svetu, ki je ugoden naseljevanju ljudstva, ki je rado blizu Ljubljane; dočim je vasica Koseze, kakor rečeno vlažen, od glavnega mesta bolj oddaljen svet, za bodočnost toraj brez posebnega napredka. Cerkvica v zgornji Šiški bila bi mnogo obiskovana ne le po domačinih, v katerih sredini bi stala nego tudi po tujeih, ker bi bila pri cesti. — Ako še pomislimo, da ima soseska že nekaj stotakov denarja prihranjenega po gospodarstvu, da so v zgornji Šiški nekatere hiše jako premožne, pa ob enem radodarne v gorečnosti za razširjanje slave Božje zlasti, ko bi šlo, da si napravijo novo krasno hišo božjo, katerih eden gospodar blazega srca, kakor se sliši, je voljan, da sam napravi novi cerkvici stolp, rekli bomo, da ne gre odlašati zidanja nove cerkve v zgornji Šiški. Odkrito rečem, da bi bilo najbolje, če se ravna tu, kakor je slišati, da bodo storili ljubljanski oo. frančiškani s svojo podružnico na Viču; stara po potresu močno poškodovana cerkvica spremenila se bode v kapelico, nova pa se bode zidala na bolj primernem kraju.

Gotovo bodo tudi Koseščani, dosedaj jako skrbni za povzdigo svoje cerkvice, ako nepristransko uvažujejo razmere, pristopili misli, da se sezida nova cerkvica na suhem, lepem svetu, mimo katere bodo že itako vedno hodili — ker tudi Koseščani vsi težijo le proti Ljubljani. Imeli pa bodo vrhu tega še kapelico, če se pomenijo, v kateri bi se zdaj pa zdaj še lahko opravljala daritev sv. maše. Potreba večje lepše hiše božje v zgornji Šiški, pa se kaže leto za letom večja in sicer bi morala biti ne posebno daleč od šole, kamor se mora učeča se mla-



dina v gotovih časih zatekati. Ni čuda, če so dobri pridni ljudje te soseske nekoliko zapuščeni v duhovnem oziru, (v Sentvid predaleč, v Ljubljani pa so le tuje), vzlasti ker je vsled vedno prihajajočih tujcev iz Ljubljane, ki si hodijo sem iskat svežega zraka, lepa prilika slabih zgledov tako blizo. Da bi mati fara kaj morala trpeti, ako se ta misel djansko izvrši, ni misliti, kajti v svoji gorečnosti za povzdigo časti Božje pripravljani so vedno na pomoč pristopiti svoji župniji — kateri tudi res vedno raji v večji meri, kakor so dolžni, skazujejo dejansko sinovsko ljubezen.

Gotovo je, da ga še ni bilo kmali ugodnejšega časa kakor je ravno zdaj, da se dvignejo naša sveetišča do one popolnosti in krasote, ki je primerna vzvišenemu namenu službe Božje, a tudi primerna našim za vse lepo in dobro vnetim Sentvidcem.

## Dnevne novice.

V Ljubljani, 4. julija.

(Na napade) v včerajšnjem „Narodu“ ne maramo odgovarjati, ker smo že napovedali, da se bo sedaj začela gonja „Naroda“ proti našim somišljenikom, in da v prvi vrsti pridejo na dnevni red prevzvišeni knezoškof, dr. Mahnič, kapelani, zapečljivi itd. Kader bo „Narod“ v svoji polemiki sprožil le senco kake nove misli, tedaj bomo zopet odgovarjali. Za fraze, na novo pobrane iz ropotarnice prejšnjih letnikov „Narodovih“, ne bomo odgovarjali, ker nam ni za prepir, marveč hočemo po svojem prepričanju delovati po svojih najboljših močeh za koristi svojega naroda. Najskrajnejši Hribarjev radikalizem, ki se kaže v napadih na zavarovalnico „Unio Catholica“, kaže, kako je tak Hribarjev radikalizem umevati. Čudno, da so gospodje tako neokretni, da precej pokažejo svoje konjsko kopito, da vsakdo lahko na debelo spregleda, kam da meri skrajno praktični radikalizem.

(Ordinacije letošnjih gg. novomašnikov ljubljanske škofije) so določene na 21., 23. in 25. t. m.

(Sv. Ciril-Metodova slavnost.) Danes zvečer priredita mariborska čitalnica in delavsko bralno in pevsko društvo veliko sv. Ciril-Metodovo slavnost na St. Urbanski gori.

(Pogreb) beneficijata v pok., č. gosp. Feliksa Knificca, je bil včeraj ob 1/2 6. uri popoldne ob lepem vremenu jako veličasten. V prvih vrstah je bilo videti gojenke in učiteljice tukajšnje uršulinske šole, za temi pa ostale č. sestre. Takoj za njimi so se nesli venci pokojnikovih prijateljev in slov. katoliškega delavskega društva, katero je bilo zastopano po nekaterih članih. Za temi se je pomikala dolga vrsta častitih gospodov duhovnikov, na čelu častiti oo. frančiškani, potem gojenci semenišča, ki so tako pred hišo žalosti in celo pot do pokopališča, kakor tudi pri odprtem grobu s krasnim potjem poveličevali sprevid. Pred ravnijo je šla č. farna duhovščina, na čelu ji čast. gospod kanonik Flis, ki je vodil pogreb. Tudi za ravnijo je bilo videti mnogo duhovnikov in velika množica pokojnikovih prijateljev. Bog dodeli pokojniku, da se nad njim uresniči besede: L. P. L. E.

(Z lavantinske škofije.) Prevzvišeni knezoškof so se včeraj 3. t. m. podali na birmovanje v dekanijo Velika-Nedelja. — Župnijo St. Ilj je dobil č. g. Pavl Ruth, župnik pri sv. Nikolaju.

(Z Celovca) dne 3. julija: Na novi mesti sta bila v pondeljek dne 1. t. m. slovesno vmeščena preč. gg. Ferd. Wappis, kot stolni kanonik in Leopold Unterkreuter kot mestni župnik pri glavni fari sv. Ilja. Vmestil ju je mil. g. knezoškof. — Umrli je dne 29. junija bivši dež. poslanec in odlični pristaš liberalne stranke Jos. Holzer. Bolehal je hudo in dolgo. V boleznih mu je stregla usmiljena sestra. In le teh se drugi liberalni poslanci toliko bojé!

(Z celovške škofije.) Na župnijo Črna je prezentovan kot župnik č. g. Karol Kirchmayer, provizor v St. Jurju nad Velikovcem. — Razpisana je župnija Steuerberg do 20. avgusta t. l.

(Socijalni demokratje na Koroškem.) Piše se nam: Socijalni demokratje hočejo se vgnjezditi čim bolj tudi pri nas na Koroškem. Minulo nedeljo so imeli dva shoda: v Velikovecu in v Bistrici ob Dravi. V Velikovecu že več let socij.-demokratsko društvo

pripravlja pot krivim naukom. Ostro je bilo v Bistrici, kjer je pri shodu nastopil tudi č. g. župnik A. Prosen ter v daljšem govoru jako temeljito in srečno zavračeval nasprotno hujskače, ki so bili prišli iz Beljaka in celo iz „rajha“.

(Iz Trboj), dne 2. julija. Potres se še vedno ponavlja, sinoči o 1/2 11. sta bila zopet dva močna sunka spremljana s podzemeljskim bobnenjem. Postelja se je pod mano tako zazibala, da sem prestrašen skočil po koncu, vendar hvala Bogu! nove škode ta potres ni povzročil. Toliko večjo škodo pa je bil napravil prvi velikonočni potres tudi tukaj, kjer nismo daleč od osodepolne katastrofe. Zlasti je tukajšna cerkev, ki je vže ob požaru l. 1883 velike razpoke dobila, zdaj ob potresu veliko trpela, ker zamazane razpoke so se vse ponovile in še močno razširile. Ravno tako je velike razpoke dobila tukajšna duhovniška hiša. Podvivali smo se pa, da smo tako cerkev kakor župnišče kmalu popravili in prenovili. Naročil sem železne vezi pri obrtnijski družbi na Jesenicah, ktera nam je hitro solidno izdelane vezi poslala tako, da smo med tem, ko so se drugeje še-le posvetovali, kaj bi storili, kako popravili škodo, tukaj cerkev in župnišče trdno zvezali in rane s cementom dobro zalili, (samo v eno razpoko za velikim altarjem je šlo 13 škafov portlandcimenta). Zdaj je tedaj že vse popravljeno in prenovljeno razun zvonika, ker zidarji so nas poprej zapustili preden so vse dodelali. Drugi ljudje, ali gospodarji, katerim je potres manj ali več škode naredil, pa ne morejo nič popravljati, ker ni mogoče delavcev dobiti, vsi namreč v Ljubljano tišče, kjer imajo boljše plačo, kakor na kmetih; tako mora biti kmet vedno zadnji. Delavci zlasti zidarji se pač letos nemorejo pritoževati, da imajo premajhno plačo, saj še na kmetih dobivajo brez hrane od 1 gld. 20 kr. do 1 gld. 50 kr. na dan. Ali žalibog da večinoma vse zapijejo na smrdljivem žganji. — Žetev bo tukaj letos zlo slaba, polovico manj od lani bodo letos našeli, tudi suša že močno pritiska spomladne sadeže. Posebno pa še ljudje tožijo zaradi pomanjkanja delavcev, poslov celo ni dobiti, toraj vsa znamenja kažejo, da kmetijstvo bo vkratkem vničeno, ako se razmere ne zboljšajo, posebno, če ljudje žganju ne bodo slovo dali.

(Obrtno gibanje v Ljubljani.) Meseca junija t. l. pričele so v Ljubljani izvrševati obrte naslednje stranke: Ana Macher na Sv. Martina cesti, branjerijo; Janez Titz v Parnih ulicah 11, kotlarski obrt; Karol Wanitzky na Marije Terezije cesti 12, stavbinski obrt; Ivan Grobelnik na Mestnem trgu št. 20, kramarijo z manufakturnim blagom in perilom; Franc Oman v Rebrli 11, ključarski obrt; Albin Škofic na Sv. Petra cesti 32, prodajo usnja; Janez Pettino v Vegovih ulicah 6, zidarski obrt; Bohumil Boškovec & Otakar Dvořak v Lattermanovem drevoredu, stavbinsko-mojsterski obrt; Anton Brajer na Starem trgu 13, ščeterski obrt; Anton Linhart na Sv. Petra cesti 9, krovski obrt; Ignacij Sattler v Kolodvorskih ulicah 16, sobno slikarstvo.

(Nogo si je zlomil.) Tesar, Franc Zupan iz Dravlj je spal pod streho gospodarskega poslopja Medijatove hiše. Po noči je padel na tla ter si nogo zlomil. Odnegli so ga v deželno bolnišnico.

(Utonil je) dne 30. t. m. 23letni Franc Golmajer iz Gorenje Lipnice pri Radovljici, ko se je pod vasjo Mošnje v Savi kopal.

(Zdravje v Ljubljani) od 23. do 29. junija: Novorojencev bilo je 27. Umrlo jih je 26, mej njimi za jetiko 4, za vnetjem sopilnih organov 5, za železnim katarom 2, vsled starostne oslabeledost 1, vsled nezgode 1, za različnimi boleznimi 13; mej njimi bilo je tujcev 12, iz zavodov 15. Za infekcijskimi boleznimi so oboleli, in sicer: za tifuzom 1 in za vrtico 1.

(Toča) je dne 2. t. m. pobila po mnogih krajih Srednje Stajerske.

(Polijska kronika.) Od 2. julija do 3. julija dopoldne bile ste prijete po mestni policijski straži dve osebi zaradi razgrajanja. — Josipu Vertovecu, poštnemu asistentu tukaj, bila je v Koleziji mej kopanjem ukradena ura z verižico v vrednosti 22 gld.

### Darila vsled potresa.

Mestnemu magistratu ljubljanskemu došla so nadalje sledeča darila: Pevsko društvo „Slavoš“ v Berounu kot čisti dohodek v ta namen prirejene

veselice 120 gld.; gospod I. Lienhart v Bozenu zbirko 11 gld. 55 kr.; gospoda brata Oesterreicher v Toplicah (po tukajšnjem trgovcu g. I. Lozarju) 10 gld.; gospod Emanuel Glässer, železniški uradnik v Olomuceu, zbirko 5 gld. 10 kr.; uredništvo časopisa „Bohemia“ v Pragi, 5 gld.; gospa Marija Maser v Šumperku na Moravskem 3 gld. 98 kr.; gospa Marija Sobota v Šumperku 3 gld. 50 kr.; gospa Izabela Schleyer v Mariboru 3 gld. 20 kr.; gospod I. Kauer v Šumperku 2 gld. 55 kr.; gospod Hugo Sykora, dijak na Dunaju, zbirko 2 gld. 25 kr.; gospa J. Čapek v Šumperku 1 gld. 20 kr.; neimenovana v Šumperku 75 kr.; gospodična C. Werner na Dunaju 60 kr.; gospodična Ana Kinderman v Šumperku 60 kr.

## Društva.

(Kat. delavsko društvo za Prevalje) je imelo v nedeljo dne 23. jun. zelo dobro obiskan shod pri Stulerju v Črni. Prišlo je kakih 250 delavcev. Govorila sta č. g. kaplan Iv. Ebner o položaju delavskih stanov in o praktičnem krščanstvu in č. g. provizor J. Kindlman o nekaterih socijalnodemokratskih krivih naukih. Posvetovali so se tudi o ustanovitvi posebnega delavskega društva v Črni.

(Kat. pol. in gosp. društvo za Slovence na Koroškem) je dne 30. jui. zborovalo v Štebnu ob Velikovecu. Shod je bil dobro obiskan. Pozdravil je zbrane č. g. župnik Treiber, ki je spregovoril tudi o namenu društva. G. tajnik Fil. Kandut je govoril o političnem položaju, č. g. prefekt Podgore pa o gospodarskih stvareh. Izborni govori napravili so na udeležence globok utis in uspeh gotovo ne boje izostal.

(Zaključek „Kmetске posojilnice ljubljanske okolice“) v Ljubljani, dne 30. junija t. l. kaže bilanco: Hranilne vloge 361.080 gld. 14 kr., rezervni zaklad 14.008 gld. 72 kr., deležev 11.160 gld., posojil 277.597 gld., denarjev naloženih 108.699 gld. 72 kr., neporavnani zneski 50 gld. 31 kr., inventar 216 gld. 63 kr., zaostale obresti 4.229 gld. 38 kr., naprej plačane obresti 1.394 gld. 89 kr., upravnega premoženja 392.796 gld. 94 kr., prometa 488.513 gld. 94 kr. Hranilne vloge obrestujejo se po 4 1/2 %/o. Posojila dajo se na zemljišča in menice proti 5 1/2 %/o.

(Prostovoljno gasilno društvo) za Trgovišče in okolico Veliko nedeljsko je deželno namestništvo z odlokom dne 14. junija 1895 potrdilo. Društvo prične takoj delovati.

## Telegrami.

**Dunaj, 3. julija.** V današnji državnozbojski seji je govoril posl. Gregorec o političnem stališču južnih Slovanov. Povdarjal je, da so ti nasprotniki trozvezne politike in dualizma. Ako bi se kedaj dognala sprava mej Nemci in Čehi, morali bi se spraviti tudi južni Slovani z Nemci in Italijani, in to bi bilo najlepše darilo, katero bi poklonili avstrijski narodi cesarju ob njegovi 50letnici. Dr. Scheicher govori proti dispozicijskemu zakladu; dr. Vašaty izrazi željo, da bi češki kralj vsaj nekaj časa vsako leto stanoval v Pragi, ter obširno razpravlja zahtevo, da naj bi se dal cesar kronati za češkega kralja. Nato je bil vsprejet dispozicijski zaklad. Dr. Lueger govori proti dualizmu, in povdarja, da je dolžnost vsakega avstrijskega domoljuba, delovati proti dualizmu, ker smo Avstriji v sedanjih razmerah sužnji židovskih Mažarov, ter tudi v gospodarskem oziru odvisni od Ogrov. Minister Kielmansegg obžaluje ostre besede dr. Luegerja proti Ogerski in pravi, da je važna dolžnost vlade, skrbeti za to, da ohrani prijateljske razmere z Ogersko, vendar izjavlja, da hoče avstrijska vlada nasproti Ogerski odločno varovati avstrijske gospodarske koristi. Poslanec Spinčić kritikuje v obširnem govoru politično upravo na Primorskem, pojasnjuje velike krivice, ki se gode Slovanom v tej deželi in zahteva jednako-pravnost slovanskemu jeziku v deželnem zboru isterskem ter predlaga resolucijo, v kateri pozivlja vlado, naj strogo preiskuje sedanje politične razmere po nepristranskih pooblaščenjih in vse potrebno ukrene, da že vendar enkrat ponehajo sedanje neznosne krivice.

**Dunaj, 3. julija.** (Poslanska zbornica.) V nadaljni podrobni razpravi o državnem

Najbolje priporočena  
za preskrbljenje vseh

v kurznem listu  
zaznamovanih  
menic in vrednostij

Menjalnica bančnega zavoda

Schelhammer & Schattera

Wien,

I. Bezirk,

Stefansplatz  
Nr. 11, Parterre.



proračunu se je posvetovalo o poglavju „skupne zadeve“. Potem, ko je govorilo k predmetu več govornikov, je izjavil predsednik, da odpade pri tej točki glasovanje, ker so o tem že odločevale delegacije. Prihodnja seja bo jutri.

**Dunaj, 3. julija.** Poročilo „Pol. Corr.“ iz Beograda z gotovostjo javlja vest, da je vložil kabinet Kristić svojo ostavko. Kralj si je pridržal odločitev.

**Dunaj, 3. julija.** V poslanski zbornici se je spominjal predsednik Chlumecky v toplih besedah umrlega poslanca grofa Nikolaja Wolanskega. — V nadaljni debati se je sprejelo poglavje „ministerski svet“. Nato se je pričelo posvetovanje o šestem poglavju, katere debate se je vdeleževal grof Kielmansegg.

**Kromeriz, 3. julija.** Pri današnji državnoborski volitvi je bil izvoljen Mladoček Josip Vychodil s 244 glasovi; Staročeh Podlivinsky je dobil 166 glasov.

**Neapel, 3. julija.** Na severo-zahodni strani ognjenika Vezuva se je pokazala nova odprtina. Lava se vali v dolino Atrio del cavallo.

**Madrid, 3. julija.** Iz Kube se brzojavno poroča, da je major Chabran s 240 možmi potolkel dve četi, katerih vsaka je štela 500 mož. Mnogo upornikov je ranjenih, 47 umorjenih. Tudi veliko orožja so si prisvojili Španci.

### Tuji.

2. julija.

Pri **Lloyd**: Hoffmeister, Seemann, Rittweger, Fischer, Jerzabek, Wiegenfeld, Pekarek z Dunaja. — Biel z Bleda. — Tomasini, Pielli, Marco iz Trsta. — Žužek iz Trnovega. — Josip in Adolf Götzl, Ladstätter iz Gradaca. — Löwi iz Stuttgarta. — Rau iz Norimberka. — Schecks iz Logatca. — Seelig iz Zadra. — Antič iz Sele. — Ekl iz Dolnje.

Pri **Maliču**: Schwab, Gluck, Herzog, Stampetta z Dunaja. — Milius in Winterhalter iz Maribora. — Paulier iz Gradaca. — Krajnik iz Rovdnice. — Šket iz Žužemberka.

Pri **Lloyd**: Mihelčič iz Trsta. — Mickl iz Celovca.

Pri **bavarskem dvoru**: Marinč iz Banjaloke. — Doubrowsky iz Opave.

### Meteorologično poročilo.

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura po Celziju	Vetrovi	Nebo	Mokrina v 24. urah v mm.
3	9. zvečer	736.8	22.5	sl. jvzh.	del. jasno	
4	7. zjutraj	737.9	20.8	sl. svzh.	več. jasno	0.00
	2. popol.	737.3	25.9	sr. vzh.	del. jasno	

Srednja večerajna temperatura 23.4°, za 5.2° nad normalom.

### Eksekutivne dražbe.

Matije Kōniga iz Stare Loke zemljišče (292 gld. 34 kr.) dné 17. julija in 21. avgusta v Kočevju.

Helene Pleše iz Aibla zemljišče (250 gld.) dné 17. jul. in 21. avgusta v Kočevju.

Ant. Žagarja iz Iške Vasi (terjatev 2500 gld.) posestvo (14.729 gld.) dné 27. julija v Ljubljani.

Jan. Paternoster iz Podkrajnika (terjatev 200 gl.) posestvo (360 gld.) dné 1. avg. in 2. sept. v Cerknici.

Mih. Šabca iz Sembij (terjatev 55 gld. 79 kr.) posestvo (2650 gld.) dné 19. jul. in 19. avg. v Ilir. Bistrici.

Jan. Lešnjaka iz Raven pri Topolu posestvo (2376 gld. 20 kr.) dné 22. julija in 21. avgusta (ponovitev) v Ložu.

Neže Lešnjak iz Lešnjakov polovica zemljišča (647 gld. 50 kr.) dné 22. julija in 21. avgusta (ponovitev) v Ložu.

Ant. Sujna iz Knežaka posestvo (1040 gld.) dné 19. jul. in 19. avgusta v Ilir. Bistrici.

Ant. Zgonca iz Lešnjakov posestvo (2190 gld.) dné 29. julija in 28. avgusta v Ložu.

Val. Prijatelj iz Ukroga (konkurzna terjatev 218 gld. 46 kr.) nepremično posestvo (50 in 10 gld.) dné 16. julija in 16. avgusta v Litiji.

Josipa Slabiča iz Krtine (terjatev 300 gld.) posestvo (1080 gld.) dné 3. avgusta in 7. sept. na Brdu.

Fr. Kranjca s Hriba pri Beli Cerkvi (radi 95 gld.) posestvo (55 gld.) dné 6. avg. in 5. sept. v Novem Mestu.

Mart. Klopčarja iz Tomaževe Vasi posestvo (1430 gld.) dné 8. avgusta (druga) v Novem Mestu.

Pavla Luzarja iz Gor. Subodola (radi 55 gld.) posestvo (1254 gld.) dné 8. avgusta in 6. septembra v Novem Mestu.

Jan. Hudé-ta iz Mlinske Vasi (radi 600 gld.) posestvo (3970 gld.) dné 6. avgusta in 5. sept. v Novem Mestu.

Marije Modic iz Mavčič št. 84 posestvo (2815 gld.) dné 8. avgusta v Logatcu.

Jak. Kovača z Brezovice (posestva 1050, 480, 1240 in 340 gld.) dné 28. jul. in 24. avg. v Ljubljani.

Aloj. Bartelme iz Klinje Vasi pol. posestva (597 gld. 50 kr.) dné 24. julija in 28. avgusta v Kočevju.

Jos. in Marije Mantel iz Spodnjega Mozolja posestvo (551 gld. 29 kr.) dné 24. jul. in 28. avg. v Kočevju.

Jos. Uhana iz Medvedjega Sela posestvo (3092 gld.) v Trebnjem.

### Izbris tvrdke.

Izbrisana je tvrdka: „Aleksander Guglielmo“ lekarski obrt v Vipavi, in Aleks. Guglielmo iz Kormina kot imejitelj te tvrdke.

## Zahvala.

Iz srca zahvaljujemo vse, ki so včeraj šli za pogrebom umrlega veličastnega gospoda

## Feliksa Knifca

beneficijata v p.

Hvala bodi prečastnemu gospodu stolnemu župniku in dekanu, ki je opravil sv. cerkvene obrede pokopavanja; hvala bodi veličastnim gospodom duhovnikom, ki so se mnogoštevilno zbrali in spremljali svojega duhovnega brata na njega zadnji zemeljski poti na tiho grobje; hvala bodi č. očetom in bratom frančiškankom in čast. sirotinskima zavodom za dečke in deklice za pobožno molitev; hvala slednjič vsem drugim, ki so včeraj dragega nam rajnega zadnjikrat počastili in prosili usmiljenega Boga miru njegovi duši.

V Ljubljani, dné 4. julija 1895.

422 1 Žalujoči pokojnikovi sorodniki.

### Katoliška Bukvarna v Ljubljani sprejme

420 3-2

## učenca,

ki naj je dovršil spodnjo gimnazijo in je poštenih v Ljubljani bivajočih starišev sin.

Ivan Modic v Novi Vasi pri Rakeku sprejme takoj

## učenca

za prodajalnico z mešanim blagom. Pogoji se zvedo pri dotičniku.

418 3-2

## Išče se kapelnik, orgljavec in pevovodja

v Metkoviču v Dalmaciji.

Vodi mestno godbo, poučuje v petju in orglja v cerkvi. — Mesečna redna plača 70 gld., ki se povisa po sposobnosti in marljivosti. Zagotovljen mu je tudi postranski zaslužek.

Pojasnila o tem daje dr. Lovro Senjak, vojaški kurat v Ljubljani.

423 3-1

Lekarna Trnkóczy, Dunaj, V.

**Sirup iz planinskih zelišč**

tudi  
**prsní, plučni in kašljev sok**

imenovan, prirejen iz  
**planinskih zelišč in lahko razstopljivega vapnenega železa.**

Steklenica z navodilom o porabi 56 kr.,  
12 steklenic 5 gld.

Dobira se pri 565 34

**Ubaldu pl. Trnkóczy - ju,**  
lekarnarju v Ljubljani.  
Pošilja se z obratno pošto.

Lekarna Trnkóczy v Gradcu.

## Razprodaja.

Nikdar v življenju se ti ne ponudi več redka prilika, da bi dobil samo za 2 gld. krasne in prekoristne stvari. **35 komadov za le 2 gld.** in sicer:

- 1 jako elegantno pozlačeno uro z lepo verižico, točno ldočo, s triletnim poročtvom;
  - 1 krasno kravato za gospode iz čiste svile;
  - 1 krasna igla za kravato z umetnimi briljanti;
  - 1 oficiraka usnjata denarnica;
  - 1 jako elegantna broška za ženske po pariški fagoni;
  - 1 krasen prstan iz zlatoinimita z lepim kamenom;
  - 1 krasno škatljico za smodke;
  - 1 krasno cevko za smodke;
  - 3 komadi zelo krasnih mehaničnih naprsnih gumb s ponarejenimi briljanti;
  - 2 krasna gumba za zavrtnik s patentovanim oklepnikom;
  - 2 double-gold gumba za manšete;
  - 10 komadov finega angleškega pismenega papirja;
  - 10 komadov finih angleških pismenih zavitkov;
- Vseh teh 35 komadov krasnih stvari sem prisiljen dati za dosedaj nečuveno smešno ceno 2 gld.
- Da izključim vsak dvom, izjavim, da je ura sama dvakrat toliko vredna. Ako bi ne prijala, se denar najradovoljnejše vrne tako da je za kupovalca vsak riziko izključen.
- Vse to je dobiti, dokler je še kaj na razpolago, po poštnem povzetju po 345 10-7

krakovski razpošiljavni ur  
**F. WINDISCH,**  
Krakovo, Meth-Strasse Nr. 12/F

Najboljše, svetovno črnilo za čevlje!

Kdor hoče imeti svoje obuvalo lepo temno-črno se lesketajoče in si je želi ohraniti trpežno, kupi naj edino le

**Fernolentovo črnilo za čevlje**

c. kr. dež. priv. tovarne. leta 1835 na Dunaji.

**Povsod v zalogi.**

Radi premnogih malovrednih ponarejanj pazi naj se natančno na moje ime: **St. Fernolentd.**

Priporočam tudi ličilo za čevlje, snov za ohranitev usnja, univerzalno nepremočno mazilo. Vsakovrstne tinte, svitla naravna crème za svitlo usnjato obuvalo in pismeni pečatni vosek. 10 52-25

## Dunajska borza.

**Dné 4. julija.**

Skupni državni dolg v notah	101 gld. 25 kr.
Skupni državni dolg v srebru	101 " 50 "
Avstrijska zlata renta 4%	123 " 70 "
Avstrijska krona renta 4%, 200 kron	101 " 55 "
Ogerska zlata renta 4%	123 " 50 "
Ogerska krona renta 4%, 200 kron	99 " 85 "
Avstro-ogerske bančne delnice, 600 gld.	1077 " — "
Kreditne delnice, 160 gld.	408 " 75 "
London vista	121 " 16 "
Nemški drž. bankovci za 100 m. nem. drž. velj. 20 mark	59 " 27 1/2 "
20 frankov (napoleonodor)	11 " 85 "
Italijanski bankovci	9 " 61 "
C. kr. cekini	46 " 05 "
	5 " 67 "

**Dné 3. julija.**

4% državne srečke l. 1854, 250 gld.	150 gld. 75 kr.
5% državne srečke l. 1860, 100 gld.	161 " 50 "
Državne srečke l. 1864, 100 gld.	196 " — "
4% zadolžnice Rudolfove želez. po 200 kron	99 " 65 "
Tisinske srečke 4%, 100 gld.	146 " 50 "
Dunavske vranavne srečke 5%	131 " 25 "
Dunavsko vranavno posojilo l. 1878	109 " — "
Posojilo goriškega mesta	111 " 25 "
4% kransko deželno posojilo	99 " 25 "
Zastavna pisma av. osr. zem.-kred. banke 4%	99 " 90 "
Priporitetne obveznice državne železnice	222 " 25 "
" " južne železnice 3%	172 " 40 "
" " južne železnice 5%	132 " 75 "
" " dolenskih železnic 4%	99 " 50 "

Kreditne srečke, 100 gld.	199 gld. — kr.
4% srečke dunav. parobr. družbe, 100 gld.	— " — "
Avstrijskega rudečega križa srečke, 10 gld.	— " — "
Rudolfove srečke, 10 gld.	23 " 50 "
Salmove srečke, 40 gld.	71 " 50 "
St. Genois srečke, 40 gld.	73 " — "
Waldsteinove srečke, 20 gld.	54 " 25 "
Ljubljanske srečke	23 " — "
Akcije anglo-avstrijske banke, 200 gld.	175 " — "
Akcije Ferdinandove sev. železn., 1000 gl. st. v.	3667 " 50 "
Akcije tržaškega Lloyda, 500 gld.	573 " — "
Akcije južne železnice, 200 gld. sr.	111 " — "
Dunajskih lokal. železnic delniška družba	79 " — "
Montanska družba avstr. plan.	97 " 60 "
Trboveljska premožarska družba, 70 gld.	167 " — "
Papirnih rubljev 100	130 " — "

**Nakup in prodaja**  
vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd.  
Zavarovanje za zgube pri izrebanjih, pri izrebanju najmanjšega dobitka.  
Kalantna izvršitev naročil na borzi.

Menjarnična delniška družba  
**„MERCUR“**  
Wollzeile št. 10 Dunaj, Mariahilferstrasse 74 B.

Pojasnila v vseh gospodarskih in finančnih stvareh, potem o kursnih vrednostih vseh spekulacijskih vrednostnih papirjev in vestni sveti za dosego kolikor je mogoče visocega obrestovanja pri popolni varnosti.  
**naloženih glavnic.**